

**MINISTERUL CULTURII AL REPUBLICII MOLDOVA  
CONSILIUL BIBLIOTECONOMIC NAȚIONAL  
BIBLIOTECA NAȚIONALĂ A REPUBLICII MOLDOVA**

**COMUNICAT FINAL pe marginea lucrărilor  
FORUMUL MANAGERILOR DIN CADRUL SISTEMULUI NAȚIONAL DE BIBLIOTECI  
(online), ediția a XXVII-a,  
30 noiembrie 2022**

**PROIECT NAȚIONAL: BIBLIOTECILE ÎN SUSȚINEREA INCLUZIUNII DIGITALE,  
SOCIALE ȘI CULTURALE A MEMBRILOR COMUNITĂȚII**

Forumul Managerilor din cadrul Sistemului Național de Biblioteci (în continuare – FM SNB), reuniune științifico-metodologică, este organizat anual de Biblioteca Națională a Republicii Moldova, sub egida Ministerului Culturii al Republicii Moldova, în colaborare cu Consiliul Biblioteconomic Național. FM SNB prin tradiție stabilește prioritățile de activitate pentru anul imediat următor și oferă reperatele pe care se va axa programarea activităților. Cea de-a XXVII-a ediție a FM SNB, și-a ținut lucrările la 30 noiembrie 2022 în formatul online pe platforma Zoom.

FM SNB a întrunit în cadrul lucrărilor manageri din toate tipurile de biblioteci. Conform formularului online de înregistrare pe platforma Zoom au fost conectați 115 participanți, manageri superiori și funcționari din cadrul bibliotecilor naționale, raionale/municipale/orășenești, din învățământ (universitare, de colegii), specializate; responsabili din cadrul APL, inclusiv:

- biblioteci publice teritoriale – 69
- reprezentanți ai structurilor APL – 16
- biblioteci specializate – 1
- biblioteci din învățământ – 13 (biblioteci universitare -6; de colegii – 1; școlare – 6)
- biblioteci naționale – 14
- alte instituții (Ministerul Culturii al Republicii Moldova) – 2.

*Sesiunea de Inaugurare (moderator – Elena Pintilei)* a inclus mesajul de salut din partea Ministerului Culturii de către Andrei Chistol, Secretar de Stat și mesajul adresat din partea Elenei Pintilei, director general BNRM, președinte al ABRM.

*Sesiunea de comunicări* a inclus 4 prezentări de bază, având ca teme orientările și tendințele biblioteconomice pentru anul 2023, acestea fiind: Manifestul Bibliotecii Publice IFLA/UNESCO 2022 - începutul unui nou capitol în activitatea de advocacy pro bibliotecă (Elena Pintilei); Strategiile de dezvoltare ca bază pentru prioritățile bibliotecilor în anul 2023 (Vera Osoianu); Proiecte naționale în beneficiul utilizatorilor copii ale bibliotecilor în anul 2023 (Lilia Tcaci); Inițiative-cheie profesionale ale anului 2023 (Ludmila Corghenci).

Prioritatea profesională „Bibliotecile în susținerea incluziunii digitale, sociale și culturale a membrilor comunității”, stabilită pentru anul 2023, este fundamentată pe tendințele domeniului biblioteconomie și

științe ale informării la nivel internațional, dar s-a ținut cont de politicile statului, promovate la nivel de Președinție, Parlament și Guvern.

Un aspect aparte al forumului a fost implicarea experților externi, prezentările cărora, au fost expuse pe marginea inițiativelor-cheie profesionale ale anului 2023. Astfel, Tatiana Cazacu, șefa Serviciului relații publice și parteneriate de la Agenția de Governare Electronică, a prezentat comunicarea „Implicarea bibliotecilor în programe de transformare digitală a comunităților”, scopul fiind de a centra atenția asupra bibliotecilor în vederea realizării obiectivelor țării în context de integrare europeană, strategii de dezvoltare, transformare digitală. În contextul noilor prevederi legislative privind dreptul de autor și drepturile conexe, Dl. Andrei Moisei, consultant principal, Secția comunicare și instruire, Direcția comunicare, relații internaționale și integrare europeană de la Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectuală, a evidențiat aspecte ce țin nemijlocit de respectarea dreptului de autor și atribuțiile bibliotecilor în contextul prevederii Legii nr. 230/2022 privind dreptul de autor și drepturile conexe, în vederea promovării și diseminării documentelor din colecțiile bibliotecilor, al utilizării resurselor informaționale.

Participanții la FM SNB au fost orientați/încurajați de a ajusta activitatea bibliotecilor pentru anul 2023 în conformitate cu prioritatea și inițiativele-cheie adaptate contextului actual.

#### **Date statistice și de impact ale lucrărilor FM SNB:**

- 115 participanți;
- Comunicări – 7;
- Suport documentar (ePortofoliu) pentru participanții la lucrările FM SNB, ediția a XXVII-a, acesta incluzând: agenda lucrărilor FM SNB, inițiative privind prioritățile profesionale ale anului 2023, textele comunicărilor/prezentărilor, alte materiale profesionale, lista participanților, mostră certificat etc.;
- Asigurarea accesului la ePortofoliul documentar pentru toate bibliotecile din rețea;
- Orientarea activității bibliotecilor publice în baza tendințelor internaționale ale domeniului biblioteconomic în context actual, de asemenea implicarea nemijlocită a bibliotecilor în vederea realizării obiectivelor țării în context de integrare europeană, strategii de dezvoltare, transformare digitală, agenda ONU 2030 etc.

*Elaborat: E. Dmitric  
6 decembrie 2022*